Logika I. – Az azonosság
A kétargumentumú predikátumok között is találunk logikai funktort, ez az azonosság-predikátum:

(1) Párizs azonos Franciaország fővárosával.

Az ‘azonos’ szó szigorú értelmében ennek a mondatnak az igazságfeltétele az, hogy a benne szereplő két név, ‘Párizs’ és a ‘Franciaország fővárosa’ jelölete ugyanaz legyen. 

Jelölés: a szigorú értelmű azonosság jele: =, amit azonosságjelnek, az azonosságpredikátum kifejezőjének mondunk.

Általánosítva: ha a és b individuumnevek, az (a = b) szerkezetű állításokat azonossági állításoknak mondjuk. Egy ilyen állítás akkor és csak akkor igaz, ha a benne szereplő két név egyazon individuumot jelölik, azaz ha a és b faktuális értéke azonos.

Ennek alapján az azonosságpredikátum faktuális értéke az a kétváltozós függvény, amely az 1 (igaz) értéket rendeli az olyan individuumból álló rendezett párokhoz, amelyek két tagja azonos, és a 0 (hamis) értéket a többihez (vagyis azokhoz, amelyekben a két tag különböző). Terjedelmébe a tárgyalási univerzum elemeiből alkotott azon rendezett párok tartoznak, amelyekben a két tag azonos.

Az azonosságpredikátum jelentését e szabállyal rögzítettük, ennek révén a tárgyalási univerzum megadása után faktuális értéke már egyértelműen és automatikusan meghatározódik, ezért sorolhatjuk e predikátumot a logikai funktorok közé.

Törvényei:

1. Ha az azonosságpredikátum mindkét bemenetét egyazon névvel töltjük ki, magától értetődően igaz állítást kapunk: a = a.

[image: image1.png]


 (a = a)
[image: image2.png]


 (x (x = x)

Ezek az önazonosság törvényei. A második nem séma, hanem konkrét állítás: Minden (individuum) azonos önmagával.

2. Az extenzionális logikában bármely extenzionális funktor argumentuma felcserélhető egy vele azonos faktuális értékű kifejezéssel anélkül, hogy a kimenet faktuális értéke megváltozna. Ezért: ha a=b, és az F funktornak argumentuma lehet a, akkor F(a) és F(b) faktuális értéke azonos. Ha történetesen F(x) egy nyitott mondat, akkor helyes az alábbi következtetés (fontos: F extenzionális predikátum):

{a = b , F(a)} [image: image3.png]
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 (x(y[((x = y) & F(x))  (   F(y)]
Ezek a törvények az ún. Leibniz-elv kifejezői az extenzionális logikában; az első az egyedi, a második az univerzális változatban.

NB: Az azonosságpredikátumot a jelöletazonosság értelmében használtuk. Ugyanakkor a Leibniz-törvény nem alkalmazható, ha az azonos jelöletű nevek intenzionális funktor argumentumában szerepelnek.

 
Móricz Zsigmond = az Erdély trilógia írója


Péter tudja, hogy Móricz Zsigmond Leányfalun élt.


Péter tudja, hogy az Erdély trilógia írója Leányfalun élt.

Az első állítás szerint a két név azonos jelöletű, de intenziójuk nem azonos, vagyis az első állítás igazságából nem következik, hogy a második és harmadik állítás igazságértéke megegyezik.
Az, amit a jelöl, csak önmagával lehet azonos, de más név is jelölheti ugyanazt, amit a jelöl.

Az azonosságrelációt G. W. Leibniz az alábbi tulajdonsággal jellemezte: „Azonosak (vagy egybeesők) azok, amelyek mindenütt helyettesíthetők egymással az igazság megsértése nélkül.” Az azonos faktuális értékű kifejezések intenzionális funktor argumentumában nem cserélhetők fel egymással „az igazság megsértése nélkül”. Amik mindenhol felcserélhetők, azoknak intenziójukban (jelentésükben) is meg kell egyezniük. Az eredeti Leibniz-féle meghatározás tehát az jelentésazonosság definíciójának tekinthető.

Az azonosság rejtett előfordulásai

(2)
Dezső mindenkitől elbúcsúzott.

Vagyis: elbúcsúzott mindenkitől, aki nem azonos vele.


(x [(x ember & Dezső ≠ x)  ( Dezső elbúcsúzott x-től]


(x [(E(x) & d ≠ x)  ( F(d,x)]

(3)
Mária is énekel.

Vagyis: Mária énekel, és valaki, aki nem azonos Máriával, ugyancsak énekel.


Mária énekel & (x [É(x) & x ≠ m]

(4)
Csak Mária énekel.

Ez az állítás állítja az előző állítás első argumentumát, és tagadja a másodikat.


Mária énekel & ~ (x [É(x) & x ≠ m]

A konjunkció második argumentumát átalakíthatjuk:


(x [x énekel  (  x = m]

Tehát:
É(x) & (x [É(x) (  x = m] [image: image5.png]


 (x [É(x) ≡ x = m]

Bármi legyen is x, x akkor és csak akkor énekel, ha azonos Máriával. Ezt így általánosíthatjuk: 
Ha F(x) tetszőleges nyitott mondat, akkor azt, hogy az F predikátum csak a-ra igaz, (ahol a tetszőleges név), a következő módon fejezhetjük ki:


(F(a) & (x[F(x) (  x = a]) [image: image6.png]


 (x [F(x) ≡ x = a]
Általánosítva: az F predikátum csak egyetlen tárgyra igaz, azaz terjedelme egyelemű:

(y(F(y) & (x[F(x) (  x = y]) [image: image7.png]


(y(x [F(x) ≡ x = y]

Ez a predikátumok unicitássémája, amely azt fejezi ki, hogy az F predikátum terjedelme pontosan egyelemű.
(5) 
Legfeljebb egy ember dolgozik.



(x(y [( E(x) & D(x) & E(y) & D(y))  (  x = y ]

(x(y[(F(x) & F(y))  (   x = y ]

(6) 
Legalább ketten várnak a villamosra.

Ha valamiből több mint egy - azaz legalább kettő - van, akkor az F(x) predikátum terjedelme legalább kételemű:

(x(y [F(x) & F(y) & x ≠ y]
x ≠ y kitétel szerepe lényeges! A „legalább kettő” kifejezéséhez bele kell venni a kifejezésbe, hogy x és y különbözőek.

(7)
Legalább hárman várnak a villamosra:


(x(y(z [F(x) & F(y) & F(z) & x ≠ y & x ≠ z & y ≠ z]

Feladatok:

a) Mindenki kezet fogott mindenkivel.

b) Csak Béla vár az autóbuszra.
c) Csak egyvalaki vár az autóbuszra.

d) Peti is tud japánul.

e) Legfeljebb ketten mentek el a boltba.

f) Legalább ketten megbuktak a vizsgán.
g) Peti mindenkivel kezet rázott.
